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Aşağıdaki sorulanının Adalet Bakanı Yılmaz Tunç tarafından Anayasa’nın 98’inci ve TBMM

İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandmlmasım arz
ederim.
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Serhat EREN

Diyarbakır Milletvekili

Düzce T Tipi Kapalı Cezaevi’nde bulunan siyasi mahpuslardan tarafımıza iletilen bilgilere göre

cezaevinde sistematik ve çok yönlü hak ihlalleri yaşanmaktadır. Cezaevinde türkü söylemek,

halay çekmek gibi kültürel ve insani faaliyetler nedeniyle disiplin cezalan verilmekte, hatta

koğuşlara hücre cezaları uygulanmaktadır. Kantinden alman radyolar üzerinden “farklı frekans

dinliyorsun” gerekçesiyle cezalar kesilmekte, 3 yıl önce sayım sırasında ayağa kalkmadıkları

için fiziksel işkence uygulandığı, ancak buna rağmen yapılan itirazlara hiçbir yamt verilmediği
aktanimaktadır.

Mahpuslara yönelik ağız içi arama dayatması sürdürülmekte, bu uygulama nedeniyle birçok

kişi hastaneye gitmeyi reddetmek zorunda kalmaktadır. Yine yakın zamanda cezaevine gelen

bir diş hekiminin mahpuslara “hain” diyerek hakaret ettiği belirtilmektedir. Mahpuslara ayda

yalnızca 45 dakika spor izni verildiği, tüm etkinliklerin raporlandığı, kitapların sayılı verildiği,

Kürtçe kitaplara el konulduğu, Kürtçe yazılan mektupların ise “tercüman yok” denilerek

verilmediği bildirilmiştir.

İnfaz yakma uygulamaları ve “iyi halli değil” gerekçesiyle mahpusların yıllarca hukuksuz yere

tutulması da ciddi bir sorun olarak karşımıza çıkmaktadır. Örneğin, Mazlum Kaya’mn 2 yıldır

ceza süresini bitirmesine rağmen “iyi halli” bulunmadığı için kurula dahi çıkarılmadığı, Murat

Akın’m ise “pişmanlık” baskısına maruz bırakıldığı ifade edilmektedir. Bunlara ek olarak

dilekçelere hiçbir yanıt verilmediği, çıkış numarası bile verilmediği belirtilmektedir.

Bu bağlamda;

1- Düzce T Tipi Cezaevi’nde mahpusların türkü söylemesi ve halay çekmesi nedeniyle

disiplin cezalan verildiği iddiaları doğru mudur? Bu uygulamaların hukuki dayanağı
nedir?

2- Kantinden alman radyolar nedeniyle “farklı frekans dinliyorsun” gerekçesiyle ceza

verilmesi hangi mevzuata dayandırılmaktadır?

3- Sayım sırasında ayağa kalkılmadığı gerekçesiyle fiziksel işkence uygulandığı iddiası

doğru mudur? Bu konuda cezaevi yönetimi hakkında herhangi bir idari veya adli

soruşturma başlatılmış mıdır?
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4- Sağlık hizmetine erişim kapsamında ağız içi arama dayatması hangi hukuki

düzenlemelere dayanmaktadır? Bu uygulama Avrupa Konseyi CPT standartlanyla

U5aımlu mudur?

5- Cezaevinde görev yapan bir diş hekiminin mahpuslara “hain” dediği iddiası araştırılmış

mıdır? Bu kişi hakkında herhangi bir işlem yapılmış mıdır?

6- Kürtçe kitap ve mektupların engellenmesi ve “tercüman yok” gerekçesiyle alıkonulması

hukuka uygun mudur? Bakanlığımz bu konuda bir düzenleme yapmayı planlamakta
mıdır?

7- Düzce T Tipi Cezaevi’nde son 3 yıl içinde kaç mahpusun infazı yakılmıştır? Bu

süreçlerde Bakanlığımza yapılan itirazlar ne ölçüde değerlendirilmiştir?

8- Mahpusların dilekçelerine çıkış numarası verilmediği ve hiçbir başvurunun

yamtlanmadığı iddiası doğru mudur? Cezaevlerinde dilekçe/savunma hakkımn etkin bir

şekilde kullanılmasını sağlamak için hangi denetim mekanizmaları uygulanmaktadır?


